[image: image2.jpg]


Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ПОДОРОЖ ДО КРАЇНИ ЧЛЕНИСТОНОГИХ

Універсал Олена Андріївна, вчитель біології та хімії ЗОШ №8

Біологія

8 клас

Мета: розширити знання учнів про різноманітність представників типу Членистоногих, про значення Членистоногих у природі та житті людини; узагальнити і закріпити знання учнів з теми « Тип Членистоногі»; формувати вміння, аналізувати одержанні знання; розвивати вміння, порівнювати та робити висновки, стимулювати інтерес до вивчення предмету «Біологія».

Обладнання: плакати, де зображені тварини типу Членистоногі; малюнки, комп’ютер, проектор, мультимедійна дошка, кінофільм «Тип Членистоногі».

Тип уроку: систематизація і узагальнення знань.

Форма уроку:  урок - гра.

Попередня підготовка: 

· в класі формуються 3 команди заздалегідь; обираються капітани команд

· учасники готують назву, емблему та привітання своєї команди

· команди готують домашнє завдання

Девіз уроку: « Працюючи від душі, ви зробите все і для близьких і для себе, а якщо успіху не буде працюйте ще»    Д.І.Менделєєв
Хід уроку.

I. Організаційний момент (2-3 хв.).

1. Організація навчально-пізнавальної діяльності учнів у групах.

(Три команди займають свої місця, капітан має емблему команди, вибір суддівської колегії, вибір охоронця часу)

Вправа очікування:

· У вас на столах лежать промінчики Сонця. Візьміть їх і запишіть на них свої цілі, тобто – що я буду вміти, що буду знати, чого хочу досягти на уроці.

(1-2 або 3 учні можуть зачитати свої цілі).

Прикріпити свої промінчики на плакаті на схилі гори.

Отож, я бажаю сьогодні вам працювати від душі і ви обов’язково досягнете успіху.

II. Оголошення теми і мети уроку.

III. Узагальнення знань з теми «Членистоногі».

Вчитель: Вітаю вас, всіх присутніх учасників сьогоднішнього уроку.

Сьогодні ми проводимо біологічну гру і вирушаємо в подорож по найпоширенішому і найчисленнішому типу тварин – Членистоногі. Учасники гри будуть змагатися за свої знання. У нашій грі беруть участь три команди: «Павуки», «Бджілки», «Раки».

Прошу капітанів підійти до мене (проходить жеребкування).

Дозвольте мені познайомити вас із суддівською колегією (називає прізвища учнів).

Отже, розпочинаємо гру.

I. Конкурс «Привітання».

Команди по черзі, визначеній за жеребкуванням, виконують своє привітання. (3 б.)

II. Конкурс «Ерудитів».

До залу заносять кошик, в якому номери завдань. Кожний учасник команд (крім капітанів), по черзі витягує номер. Ведучий читає питання.

Максимальна кількість балів (5 б.)

1. У кого з членистоногих фасеткові очі?

2. Яке значення черевних ніжок самки рака?

3. Якими особливостями будови ротових органів метелики відрізняються від комах інших рядів?

4. Личинки якого паразита живуть під шкірою великої рогатої худоби?

5. Що таке хеліцери? У кого з тварин вони є і що в них міститься?

6. Які види павуків отруйні?

7. В яких членистоногих видільна система представлена мальпігієвими судинами?

8. Що являє собою розвиток комах з повним і неповним перетворенням?

9. В яких членистоногих ( у самців) черевце вужче від грудей?

10. Що являє собою видільна система ракоподібних?

11. У перетинчастокрилих є «жало». Що це таке?

12. Як називається наука, що займається вивченням комах?

13. Збудник небезпечних захворювань, зокрема піроплазмозу, енцефаліту?

14. Чому більшість метеликів, відпочиваючи, складають крила?

15. Як павук-хрестовик, який сидить у засідці, одержить сигнал про те, що до нього у павутину потрапила здобич?

Відповіді:

1. Раки, комахи.

2. Заплідненні яйця (ікринки) самка відкладає на черевних ніжках, і маленькі рачки перебувають деякий час на черевці.

3. Це довга трубка з двох половинок – видозмінені нижні щелепи.

4. Ґедзі.

5. Хеліцери – це перша пара голово грудних кінцівок, в яких міститься отрута павука.

6. Тарантул та каракурт.

7. Комахи, павуки.

8. Повний – з лялечкою, неповний без лялечки.

9. Раки.

10. Зелені залози.

11. Це видозмінений яйцеклад.

12. Ентомологія.

13. Кліщ.

14. Тінь, забарвлення.

15. Ловильна сітка, сигнальна нитка.

(Суддівська колегія оголошує результати).
III. Конкурс «Тваринний кухар».

На картках командам роздається завдання: 

Запропонуйте меню для цих істот. (2 хв.).

Тварини: 1. Їздці. 2. Метелики. 3. Самка комара. 4. Дощовий черв’як. 

5. Попелиця. 6. Воскова міль. 7. Кліщ.

Меню: а) рослинний сік; б) гусінь; в) кров; г) гній; д) залишки органічних речовин; є) нектар; ж) віск.

За кожну правильну відповідь (1 б.)

Відповідь: 1. б; 2. є; 3. в; 4. г; 5. а; 6. ж; 7. в.
IV. Конкурс «Ознаки Членистоногих»

На картках командам роздається завдання.

Із запропонованих ознак членистоногих учасники команд за 3 хв. Повинні вибрати окремо ознаки, які належать до класу Ракоподібні, класу Павукоподібні та класу Комахи.

За кожну правильну відповідь (1 б.)

Яка команда перша виконає завдання, отримує додатково (1б.)

1. Тіло тварин має хітиновий покрив.

2. Тіло складається з двох відділів: головогруди та черевця.

3. Тіло складається з трьох відділів: голови, грудей та черевця.

4. Черевце членисте.

5. Черевце нечленисте.

6. Тварини мають три пари ніг.

7. Тварини мають чотири пари ніг.

8. Тварини мають п’ять пар ходильних ніг.

9. На голові розташовані ногощупальці.

10. На голові є дві пари вусиків: довгі та короткі.

11. На голові є одна пара вусиків.

12. Тварини мають прості очі або зовсім їх не мають.

13. У більшості тварин є по два складні фасетні ока.

14. Органи дихання зябра.

15. Повітря надходить до організму через дихальця та трахеї.

16. Дихання трахейно - легеневе.

17. Кров’яна система незамкнутого типу.

18. Мають павутинні залози.

19. Більшість тварин мають крила.

20. Мають червні ніжки.

Відповіді:

Ракоподібні: 1, 2, 4, 8, 10, 13, 14, 17, 20.

Павукоподібні: 1, 2, 5, 7, 9, 12, 16, 17, 18.

Комахи: 1, 3, 4, 6, 11, 13, 15, 17, 19. 

V. Конкурс «Капітанів»

А зараз конкурс, без якого неможливе змагання команд – конкурс капітанів.

Капітани команд за 3 хв. Повинні написати максимальну кількість слів, розкладених на головоломці. ( 3 хв).

	ТУЛ
	ХЕ
	ОН
	ЛОП

	РАН
	ЛІ
	ТИН
	ЛО

	КЛЕ
	КО
	ШНЯ
	МА

	СО
	ТА
	ХА
	НЕЧ

	ХІ
	ЦИК
	ЖА
	ЦЕ

	РИ
	РА
	ЗЯБ
	


За кожне правильне слово (1 б.)

(Суддівська колегія підбиває підсумки).

VI. Конкурс «Загадковий».

Під час конкурсу капітанів учасники команд беруть участь в іншому конкурсі – відгадування загадок. Командам надається можливість одержати додаткові бали.

1. Що над нами вверх ногами? (муха)

2. Не звір, не птиця, а ніс як спиця. (комар)

3. Хто животом пре, ногами тре, а руками нитки кладе? (павук)

1. Хто мене вб’є , свою кров проллє. (комар)

2. Летить, а не птиця, виє, а не звір. (жук)

3. Іде в горщик – чорне, а з горщика – червоне. (рак)

1. Кого горе красить? (рак)

2. Сто сестер один платок в’яжуть. (бджоли)

3. Удень спить, а як ніч прийде – на вогонь летить. (нічний метелик)

(Суддівська колегія підбиває підсумки).

VII. Конкурс «Фантастична тварина»

Учням трьох команд пропонується малюнок тварини, яка складається з частин з різних органів членистоногих.

Потрібно відгадати, які органи належать до тієї чи іншої тварини. (2 хв)

За кожний названий орган (1 б.)

Відповідь: вусики – хруща

ротовий апарат – метелика

очі – мухи

груди – павука

черевце – бабки

перша пара крил – бабки

друга пара крил – метелика

кінцівки - комара
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(Суддівська колегія підбиває підсумки).

VIII. Конкурс «Домашнє завдання»

Команди готували домашнє завдання. Завдання було таке: зробити презентації по Членистоногим. 

      Перша команда «Роль членистоногих у природі».

Друга команда «Роль членистоногих для людини».

Третя команда «Охорона членистоногих».

Просимо презентувати свої роботи.

Максимальна кількість (10 б.)

(Суддівська колегія підбиває підсумки).

 Висновок.

Охорона членистоногих.

Чимало комах пристосовані до життя у вузьких екологічних межах. Тому зміни природних умов, що їх спричинила людина, призводять до зникнення багатьох видів.


Комахи – невід’ємна ланка природних біоценозів, без цих тварин вони розпадуться і перестануть існувати.


Головний шлях збереження та охорони комах – дотримання заповідного режиму в існуючих заповідниках та заказниках, розширення мережі таких територій, глибоке вивчення екології даних видів.


Тому для збереження рослин, тварин і в цілому природи будьте вірними таким принципам:

Збережи, не ламай.

Допоможи, не зривай.

Прибери, не пали.

Відремонтуй, не зіпсуй.

Попередь, не сміти.

Сповісти, не вбивай.

Заборони, не кричи.

Покажи, не руйнуй.

IV. Підсумок уроку.

· Слово надається суддівській колегії. Зачитується загальна кількість балів кожної команди. Оголошується переможець. Учасники команд нагороджуються медалями 12 балів, 11 балів, 10 балів.

· Чи справдились ваші очікування? Підійдіть, будь-ласка, до дошки і перемістіть свої промінчики настільки вгору, наскільки справдились ваші очікування (діти встають і переміщують свої промінчики до Сонця).

Вчитель:

· Мені дуже хочеться вірити, що після сьогоднішнього уроку ви назавжди запам’ятаєте, що… (учениця читає вірш В. Симоненка).

Земля – не рабиня наша, а мати.

Сонце – не вітчим наш, а рідний батько,

Ліси – наші брати, а ріки – сестри,

Дощі, вітри, сніги мусять бути добрими гостями,

А ми на своїй планеті –

Не тимчасові мешканці,

А мудрі господарі!

Воскресайте, камінні душі.

Розчиняйте серця і чоло,

Щоб не сказали про вас грядущі:

· Їх на землі не було.

· І щоб своїм дітям ви залишили таку землю. (показати фрагмент відеофільму із замальовки природи).

· Діти наш урок добіг до кінця. 

Дякую вам за участь.

Бажаю вам доброго здоров’я, веселого настрою і успіхів у навчанні.

V. Д/з  повторити §20 - §26

Література:

1. Олійник І.В., Кучер Л.Є. Позакласна робота з біології та хімії: Посібник для вчителя. – Тернопіль: навчальна книга – Богдан,2005.

2. Сербряков В.В., П.Г. Балон Біологія: 8: підручник для загальноосвіт. навч. закл. –К.: Генеза, 2008.

3.   Охріменко А.М., Шухова Е.В. Хрестоматія із зоології -2-ге вид., доп. – К.: Рад. школа 1988.

4. Біологія. науково-методичний журнал №6(198)лютий 2008р.






















8

